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Ihr Glasfaseranschluss. 
Lichtgeschwindigkeit für Ihre Daten. 
 
 

Winterthur ist mit einem leistungsfähigen Glasfasernetz erschlossen. Die Datenlei-
tungen führen direkt in die Gebäude. Was heisst das für Sie konkret? 
 
 

Das Glasfasernetz von Stadtwerk Winterthur wurde in Kooperation mit Swisscom 
gebaut. Beide amortisieren ihre Bauinvestitionen jeweils über den Verkauf von Produk-
ten. Kommerziell sind Stadtwerk Winterthur und Swisscom also Mitbewerber: 
Swisscom amortisiert ihre Bauinvestitionen durch den Verkauf eigener Produkte. 
Stadtwerk Winterthur verkauft keine Produkte, sondern vermietet die Glasfasern an 
über zehn Serviceprovider, die ihrerseits der Kundschaft Produkte anbieten. Je mehr 
Kundinnen und Kunden bei diesen über elf Serviceprovidern Abonnemente bestellen, 
desto schneller wird der Baukredit über 67,4 Millionen Franken amortisiert, über den 
das Stimmvolk 2012 abgestimmt hat. Die Auswahl der Serviceprovider, die mit Stadt-
werk Winterthur zusammenarbeiten, finden Sie auf unserer Webseite: stadt-
werk.winterthur.ch/glasfaser. 
 

Auswählen und sparen. 
Der Vorteil liegt bei Ihnen: Sie können aus den Angeboten von verschiedenen Servicepro-
vidern wählen, die Abonnemente für Internet, Fernsehen und Telefonie auf der Glasfaser 
anbieten. Für die Konsumentinnen und Konsumenten bedeutet eine grosse Auswahl an 
Serviceprovidern wettbewerbsfähige Preise. 
 

 
 

Das Glasfasernetz von Stadtwerk Winterthur führt die Glasfaser direkt in jede Wohn- 
oder Gewerbeeinheit. Ein anderer Name dafür ist «Fiber-to-the-Home» (FTTH). 



Vom Hausanschluss zum Gerät in der Wohnung 
 

 
 
Bevor gebaut wird, schliessen Eigentümerinnen und Eigentümer einen Vertrag mit 
dem jeweiligen Netzbetreiber ab (Stadtwerk Winterthur oder Swisscom). In diesem 
Vertrag sind Zugang, Gebäudeanschluss, Hausverkabelung (Steigzone), Betrieb usw. 
geregelt. Nach Vertragsabschluss steht der Erschliessung der Liegenschaft mit Glas-
faser nichts mehr im Weg. 



Zur blitzschnellen Datenleitung in vier Schritten 
 
 

1 Gebäudeanschluss 
 

Die Glasfaser-Anschlussleitung führt in den Keller der Liegenschaft und 
endet im Hausanschlusskasten (BEP, Building Entry Point). Nachdem Ihre Lie-
genschaft angeschlossen und der Anschluss bereit ist, erhalten Sie ein Schrei-
ben von Stadtwerk Winterthur. 

 
 

2 Bestellung von Services 
 

Prüfen Sie Ihre bestehenden Internet-, Fernseh- und Telefonie-Abonnemente 
und künden Sie diese rechtzeitig. Wählen Sie aus den Angeboten der Service-
provider das Passende aus. Haben Sie Fragen dazu? Die Fachleute der Glasfa-
ser-Kundenberatung unter Telefon 0800 84 00 88 helfen Ihnen gerne. 
 
Bestellen können Sie direkt auf stadtwerk.winterthur.ch/glasfaser-shop 
oder beim Serviceprovider. Sobald Sie ein Abonnement bestellt haben, wird die 
Gebäudeverkabelung bis in die Wohnung organisiert. Der Netzbetreiber bietet 
einen Installateur auf, der sich bei Ihnen meldet. 

 
 

3 Installation der Glasfaser-Steckdose 
 

Der Installateur zieht das Glasfaserkabel vom Hausanschlusskasten in die Wohnung 
und montiert eine Glasfaser-Steckdose (OTO, Optical Termination Outlet). 
 
Bei bestehenden Gebäuden (Stand Juli 2010) wird der Glasfaser-Anschluss bis 
und mit der Glasfaser-Steckdose in der Wohnung vom Netzbetreiber 
finanziert. Für die Eigentümer- und Mieterschaft entstehen dabei keine 
Kosten. 
 
 

4 Wohnungsverkabelung 
 

Von der Glasfaser-Steckdose führt die Glasfaser zum Kunden-Anschlussgerät. 
Von dort übermittelt ein Ethernet-Kabel, oder alternativ ein lokales kabelloses 
Datenverteilnetz, WLAN, die Daten zu den einzelnen Anwendungen wie Fernse-
her, Telefon oder Computer. 
 
 



Fragen / Antworten rund um Glasfaser 
 
Wie kann ich meine Geräte (Fernseher, PC oder Telefon) an-
schliessen, wenn sie nicht im gleichen Raum sind wie die 
Glasfaser-Steckdose? 
Die Glasfaser-Steckdose wird normalerweise im Wohnzim-
mer neben der bestehenden Telefon-/TV-Dose installiert. Von 
dort können die Services drahtlos über WLAN in weitere 
Räume übertragen werden. Falls kein WLAN erwünscht ist 
oder die Reichweite des WLAN nicht ausreicht, benötigt es ei-
ne wohnungsinterne Verkabelung. Für diese steht Ihnen un-
ser Installationspartner gerne zur Seite und erstellt Ihnen ei-
ne Offerte. Die Kosten, welche dafür anfallen, müssen von 
Ihnen selbst getragen werden. 
 
Wie kann ich den Anbieter wechseln? 
1) Sobald Sie informiert worden sind, dass Ihre Liegenschaft mit Glasfaser 

erschlossen wird, prüfen Sie auf stadtwerk.winterthur.ch/glasfaser die 
Angebote der verschiedenen Serviceprovider. 

2) Kündigen Sie rechtzeitig Ihre bestehenden Verträge (Internet, Fernsehen 
und oder Telefonie). 

3) Bestellen Sie Ihr neues Angebot direkt auf 
stadtwerk.winterthur.ch/glasfaser-shop oder beim Serviceprovider. 

 
Kann ich meine bisherigen Geräte (TV, PC, Telefon) weiter verwenden? 
Ihre Geräte können Sie in der Regel weiter benutzen. Um die volle Qualität der Da-
tenübertragung zu geniessen, ist jedoch ein modernes Gerät zu empfehlen.  
 
Kann ich meine Telefonnummer übernehmen? 
Ihre bisherige Telefonnummer kann problemlos übernommen werden. 
 
Kontaktangaben 
Glasfasernetz von Stadtwerk Winterthur 
Stadtwerk Winterthur     
Telekom  
8403 Winterthur 
 

Glasfaser-Kundenberatung 0800 84 00 88  
 

stadtwerk.telekom@win.ch    
stadtwerk.winterthur.ch/glasfaser    
 
Partnerfirmen 
Wohnungsverkabelung   Hilfe bei Anliegen rund um den Computer 
Heinz Schmid AG    Digitalmaterial Computershop GmbH 
Wildbachstrasse 12    Lagerhausstrasse 18 
8400 Winterthur    8400 Winterthur 
 

Tel. 052 232 36 36    Tel. 052 320 09 00 
 

info(@)heinz-schmid.ch   shop@digitalmaterial.ch 
heinz-schmid.ch    digitalmaterial.ch/computershop A
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